

Высокой оценки научной общественности и специалистов удостоились такие библиографии, как «Библиография по истории армянской исторической мысли. 1920–1974», «Армянское литературоведение. 1920–1975», «Библиография книг на турецком языке, написанных армянскими буквами. 1727–1968», «Животный мир Армении. 1900–1980», «Флора, растительность, растительные ресурсы Армении. 1900–1985», «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов Армении. 1930–1984», «Спектроскопия миллиметрового и субмиллиметрового диапазонов. 1960–1985», «Олигомеры. 1952–1980».

Сегодня продолжается работа по составлению библиографических указателей и картотек по наиболее актуальным темам: «Библиография изданий НАН РА. 1987–2001», «Армянское литературоведение. 1976–2000», «Археология в Армении. 1920–2000», «Животный мир Армении. 1980–2000», «Флора, растительность, растительные ресурсы Армении. 1986–2000», «Охрана окружающей среды в Армении. 1985–2000», «Армяно-русские отношения», «Армянские поселения в России».

С 1992 г. социально-экономический кризис в Республике отрицательно отражается на деятельности ФНБ. Из-за беспорядочного и неполного финансирования Библиотека не имеет возможности с достаточной полнотой комплектовать фонды не только новой иностранной литературой, но и многими отечественными изданиями. А в течение последних трех лет Библиотека вообще лишена возможности подписки на научные журналы. Вследствие этого объемы комплектования фондов снизились в 7 раз и из года в год продолжают снижаться. Международный книгообмен является, фактически, единственным источником приобретения иностранной научной литературы, однако из-за долгов ФНБ периодически лишается права на почтовые отправления, что также привело к сокращению международного книгообмена. Из-за отсутствия финансирования ФНБ в течение последних 10 лет не сумела опубликовать уже готовые к изданию многие тематические библиографические указатели.

С целью выхода из сложившейся ситуации ФНБ плодотворно сотрудничает с иностранными научными благотворительными организациями и фондами. Благода-

ря предоставленным грантам Библиотеке удалось обеспечить минимальное комплектование фондов и оснащение современной компьютерной техникой.

В последние годы ФНБ предприняла серьезные меры по внедрению и использованию в своей библиотечно-библиографической деятельности новых современных систем автоматизации, что осуществляется в основном с помощью иностранных фондов. Наиболее продуктивным было сотрудничество с Армянским филиалом Фонда содействия Института Открытого Общества (ИОО), при поддержке которого был осуществлен ряд важных проектов. По гранту ИОО ФНБ совместно с Институтом информатики и проблем автоматизации НАН РА осуществила проект автоматизации библиотечных процессов, благодаря чему в Библиотеке установлена локальная компьютерная сеть и создана электронная база данных изданий НАН РА. В настоящее время ФНБ совместно с другими крупными библиотеками Республики принимает участие в реализации комплексного проекта «Единая библиотечная автоматизированная сеть Армении», осуществляющегося при поддержке ИОО, что дает возможность приступить к созданию электронного каталога книжных фондов.

При содействии ИОО фирма EBSCO предоставила библиотекам НАН более 300 CD и DVD, содержащих электронные версии журналов по экономическим (бизнес, маркетинг, менеджмент), медицинским и другим отраслям науки. По гранту INTAS в ФНБ была организована служба поиска, заказа и получения новейших иностранных научных статей, благодаря чему в 2001–2002 гг. академическим институтам было предоставлено более 600 научных статей.

В ФНБ предоставлено в пользование читателям две компьютерные базы данных, которые обслуживаются во вновь организованном специальном читальном зале, и создан отдел автоматизации и электронного обслуживания, одной из важнейших задач которого является создание электронного каталога основного фонда Библиотеки, что дает возможность обслуживать читателей ее богатыми и разнообразными фондами на современном уровне.

Малхаз ЗААЛИШВИЛИ

## Центральная научная библиотека Академии наук Грузии

Центральная научная библиотека Академии наук Грузии, крупное книгохранилище страны, является научно-информационным центром универсального профиля. Она входит в структуру АН Грузии и ведет работу в области библиографии и библиотековедения, является методическим и координационным центром библиотек

Заалишвили Малхаз Михайлович, д-р биол. наук, академик АН Грузии, директор Центральной научной библиотеки АН Грузии.

АН Грузии. С 1975 г. ЦНБ АН Грузии является депозитарием республиканского значения.

По постановлению Совета Народных Комиссаров Грузинской ССР от 10 февраля 1941 г. (к 20-ой годовщине Советской Грузии) была создана Академия наук Грузинской ССР. В том же году была организована научная библиотека. Фонд Библиотеки составлял всего 2000 ед. хр. За короткий срок ЦНБ стала ведущим культурным центром Республики.

Сейчас Библиотека обслуживает 49 научных учреждений АН, ученых, аспирантов, студентов, специалистов различных министерств и ведомств (28,5 тыс. читателей). Ее фонд составляет 3 587 600 ед. хр., обменный фонд – 140 000 ед. хр. Филиал библиотеки – Библиотека-Музей академика С. Гришашили с уникальным фондом в 6000 ед. хр. – передан ЦНБ АН по его завещанию. В ЦНБ АН Грузии также хранятся личные библиотеки ученых и общественных деятелей АН Грузии – Э. Такаишвили, В. Беридзе, С. Нарикашвили, А. Бойкова, В. Воронина, М. Полиэктова, Г. Ломтатидзе, Н. Лордкипанидзе, В. Панчвидзе, братьев И. и В. Асланиашвили и др., переданные в дар.

Структура ЦНБ АН Грузии: Библиотечный Совет; Администрация; 12 отделов: комплектования, обработки, справочно-библиографический, хранилище, обслуживания (абонемент, залы), ММБА, МБА, МКО, массовой работы, георгики, автоматизации и информатики, реставрации, периодики, фотолаборатория и переплетная.

Ежегодно до 1991 г. Библиотека получала 80 000 названий, из них около 16,5 тыс. экз. иностранной литературы. ЦНБ вела книгообмен с 1055 научными учреждениями из 55 стран. МКО с крупными учреждениями США, Великобритании, Франции ведется с 1949 г. В 1956 г. наряду с книгами и периодическими изданиями из Библиотеки Конгресса США было получено 215 микрофильмов древнегрузинских рукописей, хранящихся в Синайском Монастыре и библиотеке Иерусалимского патриархата. Многие из них являются памятниками VII–XII вв. Некоторые учреждения, которые впоследствии вошли в систему АН Грузии, вели книгообмен с зарубежными странами самостоятельно. Так, например, Тбилисский ботанический сад самостоятельно вел книгообмен с 1889 г., Музей Грузии – с 1875 г. В 1937 г. в международный книгообмен включился Институт математики. ЦНБ вела книгообмен с библиотеками, музеями, университетами, научными учреждениями и персонально – с отдельными учеными, а также с книготорговой фирмой «Кубон и Загнер».

Последние десять лет у Библиотеки нет финансирования на комплектование, в Республике нет закона о бесплатных обязательных экземплярах, и это негативно отражается на комплектовании. Плохо комплектуется обменный фонд, что влияет на качество МКО. Мы стараемся изыскивать альтернативные пути пополнения фондов. С 1994 г. Библиотека с помощью Фонда Сороса получает периодические издания по естественным наукам. В 1995–1996 гг. от Фонда поддержки библиотек (США) в дар получено более 20 000 книг. В том же году получены книги от Гуманитарного института Франции. В 1995 г., благодаря усилиям Берлинско-Грузинского общества, из Германии получено 2600 книг. От издательства «Шпрингер» Библиотека получила в дар полный комплект Gmelina. В 1996 г. Библиотека получила грант Фонда Евразия на приобретение коллекции книг по экономике и праву для семи ведущих библиотек Тбилиси. Благодаря этому мы пополнили свой фонд 2600

русскими изданиями. По постановлению Совета Международной ассоциации академий наук от 17 декабря 1993 г. «О безвалютном обмене научной печатной продукцией» Библиотека с 1999 г. получает журналы, издаваемые РАН. Комплектование и упаковку литературы осуществляют отдел МКО БЕН, пересылку – посольство Грузии в Москве. Научные журналы НАН Украины регулярно присыпает нам Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского.

В 2002 г. Библиотека получила грант Фонда Сороса для организации в ЦНБ выставки продукции издательства «Шпрингер» – 1300 книг и журналов. После выставки литература остается в ЦНБ АН Грузии.

В тяжелые для страны годы Библиотека была вынуждена прервать зарубежные контакты. Но со временем, несмотря на трудности, Библиотека смогла их возобновить и наладить новые с такими зарубежными организациями, как Фонд поддержки библиотек (США), Берлинско-Грузинским обществом, Гуманитарным институтом Франции, библиотекой Бременского университета, БАН РАН и др.

В 1992 г. с помощью ЦНБ АН Грузии в Берлине была создана грузинская библиотека. В 1997 г. ее фонд был присоединен к Восточному отделу Национальной библиотеки Германии.

ЦНБ вела также внутрисоюзный книгообмен. Научная литература, издаваемая академиями союзных республик, поступала в Библиотеку безвозмездно. Соответственно наша научная продукция рассыпалась всем академическим и университетским библиотекам. ЦНБ получала все издания АН Украины. Сейчас по обмену, осуществляющемуся в рамках МААН, мы получаем научные журналы НАН Украины, хотя из-за отсутствия денег на пересылку свои издания в Украину с 1992 г. посыпать не могли. Так в 2002 г. мы отправили в НБУВ только 6 журналов, хотя получили 260 научных журналов и 40 монографий. Впредь мы бы хотели получать все издания НАН Украины на русском и английском языках. В свою очередь наша Библиотека будет высыпать НБУВ издания АН Грузии.

Библиотека участвовала во всех Московских международных книжных ярмарках с 1977 по 1989 гг., а в 1997 г. – во Франкфуртской международной книжной ярмарке.

Почти ежегодно в Библиотеке устраивались выставки научной литературы академических издательств и ведущих научных издательств зарубежных стран. С 1978 по 1997 гг. в Библиотеке проведено 12 выставок литературы из разных стран – ФРГ, Японии, Великобритании, Германии, Чехословакии, Болгарии, Польши и др. В Библиотеке систематически устраиваются выставки новых поступлений, тематические выставки, а также выставки литературы, полученной по международному книгообмену и в качестве гуманитарной помощи.

Сотрудники Библиотеки ведут информационно-библиографическую и научно-библиографическую работу. Ими подготовлено и издано 7 томов «Библиографии изданий АН Грузии», где зарегистрирована вся печатная

продукция Академии наук республики со времени ее основания по 1980 г. Материалы за 1981–1988 гг. подготовлены, но ввиду создавшегося материального положения пока их издание невозможно.

С 1974 г. Библиотека выпускает серию библиографий «Грузинские ученые». Уже издано 67 выпусков. Библиотекой изданы также «Аннотированная библиография материалов грузинской народной словесности», указатели «Грузинский чай», «Археология Грузии», «Грузинско-украинские литературные связи» и др.

ЦНБ ведет плодотворную научную деятельность. Под ее эгидой опубликованы такие работы, как «Библиотечное дело в Грузии», «Грузинские имена и фамилии», «История Тбилисской публичной библиотеки» и др.

С 1997 г. Библиотека подключена к Интернет. Отдел каталогизации работает над созданием электронного каталога иностранной периодики. Библиотека работает с двумя проектами: база данных EBSCO Publishing и проектом INTAS «Электронная научная информация для

библиотек и научных организаций». Отдел информации и автоматизации помогает читателям находить материалы в этих базах данных. Библиотека имеет свой сайт – <http://www.library.acnet.ge/library.htm>.

За последние годы определенный прогресс был достигнут в повышении квалификации и переподготовки наших библиотекарей. Многие библиотекари прошли курсы повышения квалификации в Региональном учебном центре повышения квалификации «Кавказ». Наши сотрудники ведут преподавательскую деятельность.

После подписания договора с ВТО экономика Грузии стала частью глобальной экономики. Развитие нашей страны не может быть успешным без хороших библиотек и информационных центров, так же как и развитие науки невозможно без библиотек с хорошо укомплектованными фондами и новейшими технологиями. Наша задача – обеспечить ученых республики новейшей информацией.

Татьяна БАСИНЮК

## Информационные ресурсы ЦНБ НАН Беларусь в области экологических проблем

В основу работы отдела информационно-аналитического обеспечения НИР Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Беларусь положено проведение научно-исследовательских и научно-методических работ в области библиографии, а также составление библиографических указателей, анализ и распространение текущей информации, формирование ретроспективных изданий в области естествознания и гуманитарных наук. Библиографическая деятельность ЦНБ НАН Беларусь осуществляется в координации с универсальными и отраслевыми библиотеками Республики.

Многие указатели, составленные отделом, являются результатом выполнения работ по информационному обеспечению таких важнейших государственных программ, как «Научные основы рационального использования и охраны ресурсов живой природы Белорусской ССР», «Гидрогеологические и инженерно-геологические особенности территории Белоруссии», «Создание атласа геологических карт территории Белоруссии», «Разработка рационального природопользования на мелиорируемых водосборах с учетом социально-экологических аспектов в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда» и др.

В 60–70-е гг. были подготовлены и изданы более 20 указателей, включающих материалы о научных ис-

следованиях регионального характера за значительный исторический период времени. Так, например, в указателе «Наука и научно-исследовательская работа в Белоруссии» разделы «История, состояние, перспективы развития особых областей знаний» и «Наука и экологические проблемы» отражают литературу по экологическим проблемам за 1918–1973 гг. С 1974 г. указатель издается как ежегодник.

В рамках координации библиографической работы в стране ЦНБ НАН Беларусь систематически собирает информацию по разным направлениям развития природоведения в Беларусь. Библиотекой подготовлены и изданы ретроспективные указатели: «Советская литература по флоре и растительности Белоруссии» (1919–1968), «Животный мир Белоруссии» (1919–1969), «Полесье» (1966–1970). Последний первоначально выходил как ежегодник, а затем как ретроспективное издание (за 1981–1985, 1986–1990, 1991–1995). В состав этого указателя вошли работы по изучению природных условий Полесья, включая климат, почвы, водные и лесные ресурсы, животный и растительный мир, геологическое строение и полезные ископаемые Полесской низменности, а также вопросы мелиорации и сельскохозяйственного использования этих земель. Особое внимание в указателе удалено экологической обстановке и охране природы Полесья. В последние выпуски введены новые актуальные для Беларусь рубрики по вопросам радиоэкологического загрязнения территории и природной

Басинюк Татьяна Константиновна, зав. сектором Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа НАН Беларусь.